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Skrót regulaminu

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiacan+2. Szkice
rozwiazan zamieszczamy w nr.n+4. Mozna nadsylac rozwiazania trzech, dwóch lub jednego
zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami.
Oceniamy zadania w skali odO do l z dokladnoS<"ia do 0,1. Ocene mnozymy przez

suma ocen za rozwiazania danego zadania4-3· -------------------------
liczba osób, które nadeslaly choc jedno rozwiazanie z numeru

i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów (w dowolnym czasie) zostaje
on c7lonkiem Klubu, a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne -
czlonkostwo - to tytul Weterana. ,.

Lige organizuje Wydzial Matematyki, Informatyki i Mechaniki Uniwersytetu Warszawskiego,
oraz nasza Redakcja.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w nr 9/1981.

Zadania nr 25, 26, 27

Termin nadsylania rozwiazan: 30.X.82 r.

25. D la jakich wartoscia z przedzialu O < a.< l ciag a, a·, a··, a···,... jest zbiezny? (por.
zadanie 13).

26. Czy czworokat o przekatnych p~stopadlych, opisany na kole, moze miec wszystkie boki
róznej dlugosci?

n

27. Udowodnic, ze jezelim, n sa liczbami naturalnymi takimi, zeL: k! = m2, to równiez
k=1

m

L: k! = n2•
k=1

Rozwiazania zadan z numeru 3/1982,\
19. Obie strony badanej nierównosci - oznaczmy jeL i P - sa funkcjami parzystymi
i 2n-okresowymi, a wiec wystarczy ograniczyc sie do przedzialu<O, n). Dla x E <n/2, n) mamy
L ~ O, P > O, wiec L < P. Dla x = O mamy L = sinI, P = l, wiec L < P. Pozostaje do
rozpatrzenia przypadek gdyx E (O, n/2). W nierównosci sint < t (prawdziwej dla t > O)

podstawiamy t = cosx i dostajemyL < cosx, a nastepnie podstawiamyt = x i stosujemy do obu
stron funkcje cosinus (ktora w rozpatrywanym przedziale jest malejaca); otrzymujemyP> cosx,
skad L < P. Zatem nierównoscL < P jest spelniona dla wszystkich rzeczywistych wartoscix.

20. Dzielimy kazda sciane na trójkaty laczac wierzcholki z punktami stycznosci scian z kula
wpisana. Kazdemu trójkatowi czerwonemuTe odpowiada trójkat zielonyT., zawarty
w sasiedniej scianie, majacy z trójkatemTe wspólny bok. Jest to odpowiedniosc wzajemnie
jednoznaczna. Odpowiadajace sobie trójkaty sa przystajace, maja wiec równe pola, a zatem sumy
pól scian czerwonych i zielonych sa równe.

W kazdym z rozpatrywanych trójkatówT oznaczmy przezrp(T) kat przy wierzcholku
stanowiacym punkt stycznosci sciany z kula. Oczywiscie1:rp(Te) = 2nn" 1:rp(T.) = 2nn••gdzie
ne i n. oznaczaja odpowiednioJiczbe scian czerwonych i zielonych, a sumowanie rozciagniete jest
na wszystkie trójkaty czerwone i zielone. Z uwagi na przystawanie parami trójkatówTe i T.
te dwie sumy,sa równe, a wiecne = n•.

21. Przejscie do granicy przy podstawieniu (3) jest niedopuszczalne: w definicji pochodnejf'(x)
Redaguje dr Marcin E. KUCZMA jako granicy ilorazu róznicowego liczbax jest wielkoscia stala.
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gdzie w, D sa predkosciami obrotu wzgledemk i l. Z zasady zachowania momentu pedu wynika, ze fJ= wsin"2."
Dla ex = 3obrót wokól osi k jest dwukrotnie szybszy niz wzgledeml. Ruch taki, zwany, ,kocim obrotem" jest tez

czasami stosowany podczas skoków do wody.

Rozwiazanie zadania F 118

Na podstawie wielu fotografii spadajacego kota stwierdl.ono, ze najczesciej zaraz po puszczeniu do góry lapami kot
wygina grzbiet. Przednia i tylna czesc kota zaczynaja sie nastepnie obracac w tym samym kierunku, kazda wokól
wlasnej osi. Moment pedu zwiazany z tym obrotem kompensowany jest przez obrót calego kotaw kierunku

przeciwnym. Wygiecie kota powoduje, ze predkosc katowa pierws7.ego obrotu jest wieksza niz drugiego, dzieki czemu
kot moze spaSC na cztery lapy.

Aby ocenic ten efekt liczbowo, rozwazmy cztery jednakowe masy polaczone niewazkimi pretami jak na rysunku.
W punkcie X prety polaczone sa przegubem. Moment bezwladnosci / dwóch mas wzgledem osik jest dwukrotnie

mniejszy niz moment bezwladnosci wzgledc:m osil przechodzacej przez srodek masy, a momenty pedu sa odpowiednio
równe

M, = 2/D,M" = wlsin~2
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